



# 大墩徐家

地名的故事

□戴勤锋

“大墩徐家”，现名徐家社区，位于江东区明楼街道。此地曾名人辈出，文化底蕴也颇为深厚。据《鄞县通志》记载，徐家族人为西周时徐国国君徐偃王后代，宋室南渡后，一世祖徐应汉自天台迁居鄞东，因所造之楼宽敞明亮，时人即以“明楼”名其地。后三世祖徐富阳再迁于此，称大墩徐家。

徐家对我来说并不陌生，以前读小学时，就有不少同学住在那里，但时隔多年，徐家早已发生了翻天覆地的变化。前不久，一个雨后初霁的上午，我来到了徐家社区。刚走进宁徐路不远，就看到路边的阅报栏前，有一位老人正在看报。老人姓唐，从小在徐家长大，他告诉我，以前徐家是个典型的城乡接合部，有大徐家、小徐家和王家车头3个自然村，村民们都以务农为主，日子过得也比较清苦。后来村里办了不少企业，经济才慢慢地发展起来。老人说，原先村里还有座祠堂，建筑面积不大，但布局合理，结构严谨，是徐家祭祀祖先、议定族事的重要场所。上世纪八十年代初期，祠堂改为村办工厂，后不慎损于火灾，旧村改造时被彻底拆除。

徐氏族人在大墩定居至今已有八百多年的历史，先后出过许多优秀的子弟，其中，尤以清代知名学者徐太茂、徐时栋父子最为有名。徐太茂人称“桂林先生”，以义行闻名于乡里，他把经商所得的钱财，大多用于建书楼，设义庄，造渡船，修道路等。老人所说的徐家祠堂就是由徐太茂捐资建于嘉庆二十四年（1819）。除了造福桑梓，徐太茂为人宽厚，还极富同情心。据《大墩徐氏宗谱》记载，一日徐家遭遇“白日闯”，家人发现后把小偷抓了起来。徐太茂仔细问过小偷家世后，就把他放了。众人不解，徐太茂说，此人是因为家里贫穷才偶尔为之，我若把他交给官府，他必将受到刑罚，说不定还会遭捕役敲诈勒索。如果这样，他为了还钱，只能继续去偷。我不能以一时之忿，而误人一生。此外，徐太茂对一些旧习俗有自己的见解，他认为，与其父母死后请和尚念佛超度，还不如生前对他们好点。在当时的世俗环境里，徐太茂能有这样的言行，实在令人敬佩。祠堂建后不久，徐太茂又购田于祠左建童蒙学舍，名敦本义学。祠右建成童学舍，名崇本书院。学舍的建成，使当时徐家及周边村庄的贫困子弟有了读书识字的机会，也使江东文风为之兴盛一时。徐太茂去世后，县人思其德，祀之平政祠，又附祀北渡风翔庙中。

徐时栋（1814—1873），清著名学者、藏书家，是徐太茂的第三子，人称“柳泉先生”。徐时栋自幼聪明好学，曾就读于大墩故里的崇本书院，清道光二十六年（1846）中举人，两赴会试不第即不复应试，后以输饷授内阁中书。徐时栋主四明文坛三十余年，致力于研究地方文献，校勘并重刻宋元《四明六志》，著《烟屿楼文集》、《烟屿楼诗集》等。同治七年（1868）起，由他主持，仿国史馆列传之例，注所征引，排比成文，费时多年终成《鄞县志》。除了著书立说，徐时栋一生还酷爱藏书，仅藏书楼前后就有三座，分别为烟屿楼、城西草堂和水北阁。

烟屿楼位于海曙区共青路上，初名恋湖书楼，由其父徐太茂创建。书楼初期藏书不多，徐时栋接手后，经数年收集达到十多万卷。为便于管理，他不仅编制了各种藏书目录，还制定了严格的管理条例，如：“勿卷脑，勿折角，勿唾揭，勿爪伤，勿率意涂抹，勿出示俗子，勿久借他人”等。但即便有这样周全的管理措施，后来还是遭受了惨重的损失。咸丰十一年（1861），太平军进入宁波，由于战乱，烟屿楼大部分藏书被窃掠贩卖。后徐时栋迁居北斗河畔的城西草堂，重新整理剩下的残帙、寻找失散的书籍，仅仅一年，又得书4万余卷。正当他为日渐丰盈的藏书感到欣慰的时候，不料草堂突遭大火，所有藏书付之一炬。好在接二连三的打击并没有让徐时栋失去藏书的信心，痛定思痛后，他于同治三年（1864）在草堂故址上又重建了新的藏书楼——“水北阁”，继续他的藏书收集工作。经几年苦心收集，又渐渐恢复旧观。水北阁是徐时栋生前使用的最后一个藏书楼，上世纪九十年代初期，出于对水北阁的保护和管理，有关部门将其移建至天一阁南园。



## 古迹传说

# 北仑菜汤庵的由来

□徐雪英

作为人们宗教信仰皈依之地，寺院庵庙的名称一般比较典雅有内涵，或以周边山水环境命名，或以宗教经典名词、经典人物等命名。但北仑戚家山小浣江旁有座庵庙，却起着一个接地气的名字——“菜汤庵”，让初次听到此名的人甚觉奇怪。

“庵”本义指关着门、不对外人开放的房屋，后被借来特指女性修行者居住的寺庙。根据此义可知，菜汤庵是一座供比丘尼们修行的庵庙。但让外人不解的是，这里的尼姑为什么不像别的地方一样给自己的庵堂取一个典雅点的称谓？

原来这个世俗名字的背后藏着一个故事，一个和戚家军有关的惨烈故事。

北仑位于浙江陆地最东端，在上世纪八十年代前一直归属镇海，是浙江海防要地。而戚家山一带因地处甬江入海口，更是浙东海陆“锁钥”之芯，军事地理位置重要，所以历代政府都在此屯兵设戍。在众多朝代驻军中，战绩最好、口碑最好，最得民心的当属戚家军。戚家军因明代著名军事家戚继光而得名。明朝时期，浙江倭患严重，悍将戚继光在嘉靖年间奉命镇守宁波、绍兴、台州三府。他痛感浙江百姓对倭患之恨，遂以义乌东阳一带农民矿工为主力，训练出了赫赫有名的戚家军。戚家军作战骁勇，战法奇特，对付寇寇战果惊人。而且戚家军纪律严明，士兵若扰民一律斩首示众，所以特别受驻地百姓拥戴。

传说明代戚家军队伍中，也有不少女将。其中有一位名叫戚志英，虽为女流，却也同样勇敢善战，是军中“女汉子”。在一次和倭寇的海战中，戚志英因身怀六甲，行动不如平时矫捷，结果落单被倭寇逼至舟山金塘岛一个叫凌谷岙的地方。戚志英孤身一人，又怀着身孕，处境十分危险。这时她肚饿难忍，已经没有食物了，船上除一点淡水外再无任何填饥之物。绝望之时，突然发现海面上竟漂来一捆长长的天菜。天菜是宁波特产，虽然味涩，却也能充饥。戚志英赶紧捞起用淡水煮菜汤喝。可也许是天菜在海里浸泡太久变质了，怀孕的戚志英喝完后竟腹痛难忍，再也无力撑船逃脱，只能眼睁睁地看着敌军向自己逼近，连人带船被他们击沉在金塘岛的海底。

也许是戚志英的牺牲太过惨烈，也许是出于对戚家军的深厚情感，所以沿海百姓很快就流传起她的故事。到清朝，戚志英的传奇故事已被演绎得栩栩如生，催人泪下了。

1835年，道光皇帝南巡舟山群岛时，从当地百姓口中听到了这个故事，据说他当时很受感动，觉得有必要表彰册封一下这个前朝抗倭女忠臣。可给她一个什么样的封号好呢？道光皇帝是个崇尚节俭的皇帝，他最后决定封她为“菜汤圣母”。道光帝这样册封她，也许是感念她连一碗可口菜汤也喝不上就阵亡；也许是借以宣扬他的节俭理念，祭拜不要太多花钱，一碗菜汤也可以啦。

不管道光皇帝是出于什么心理，总之在他的鼓励之下，“菜汤圣母”名气越来越大，戚家山蚶岙庙最乐庵据传是“菜汤圣母”的供源地，已有多年的供奉历史。每年农历正月十四，北仑戚家山一带百姓会自发聚集到蚶岙庙最乐庵中，用天菜烧煮大锅可口菜汤，先供菜汤圣母享用，再在圣母像前分碗齐喝菜汤，场面热闹而温馨。因为“菜汤圣母”在百姓中影响很大，最后“菜汤庵”渐渐替代“最乐庵”成为其正名，沿用至今。

2000年，北仑人又在浦山下新造了一座庵庙，把菜汤庵从蚶岙庙里分离出来，现在的菜汤庵虽然还是一座外观较新的庵庙，但其农历正月十四喝菜汤的习俗仍带着浓浓的古味。庵中也仍保存着一幅清朝皇帝赐予菜汤圣母的画，告诉后人那个传奇的故事。

下图：烟屿楼 背景图：甬城老宅 英国荣 摄

投稿邮箱：sx@cnhb.com.cn